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Einzeltei le und Funktion

1 Zei ts te l l r ing
2 F i lmmerkscheibe
3 Schdr f  ent ie fenskala
4 Objekt iv
5  B lendens te l l r i ng
5 Selbst td t ige Sperr taste  f t i r

B  l endens te l l r i ng
7 Ste l lscheibe fu i r  F i lmempf ind-

l i ch  ke i t
8  Suche roku la r
9 Umschal ter  fur  F i lmr t ickspulen

10  B i l dzdh le r
11  Ruckwand
12  Ha l t e r  f  u r  T ragsch lau fe
13  Leuch t rahmensuche r
14  Spannhebe l  f u r  Ve rsch luBau fzug

und  F i lm t ranspo r t
15 Knopf  f r i rObjekt ivent r iege lung
16  MeBnade l  f u r  Be l i ch tungsanze ige
17 Nachf  r ihrze iger
18 Aus loser  mi t  Drahtaus loser-

Gew inde
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Lil
CdS-Bel  ichtu  ngsmesser
Steckschuh mit Mittenkontakt
Rr ickwandr iegel
Ent fernungsste l l r ing
Stativgewinde 1/t"

Beim Lesen bit te die erste

rc rtlr*,,;i*l-

Umschlagseite herausklappen

24 Ruckspulkurbe.
25 *  Schraubkappe f  ur  Bat ter ie fach
26 *  F i lmandruckpla t te
27 * Tahntrommel f  r ir  Fi lmtransport
28 *  F i lmspulenschl i tz
29 *  Rdndelscheibe

* -r Bi lder auf
Seiten

den fo lgenden
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Kamera laden

Umschal ter  9  nach unten s te l len.
Ruckwand  11  m i t  R iege l  21  en t r i ege ln
und  abz iehen .

Batterie einlegen
Geschl i tz te  Schraubkappe 25 mi t  e i -
ner  Mr lnze losen und abschrauben.
Fr ische Bat ter ie  in  Kamera e insetzen,
so daB Plusze ichen *  s ichtbar  b le ib t .
Schraubkappe 25 anschrauben und
mi t  Munze  fes t z i ehen .
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Film einlegen
Film-Andruckplatte 26 abklappen.
F i lmpatrone e insch ieben und F i lm so
weit herausziehen, bis beide Perfora-
t ionsrdnder von Zahntrommel 27 ge-
faBt sind. Danach Platte 26 auf Fi lm
zuruckk lappen und angedrr ick t  ha l -
ten.
Fi lmanfang t ief durch Schli tz 28 stek-
ken und zum Aufspulen Rdndelschei -
be 29 in  Pfe i l r ich tung drehen,  b is  s ie
stoppt.
Ruckwand bis zum Anschlag auf-
sch ieben und verr iege ln .  Auf  fes ten
Sitz prufen.
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Filmtransport auf Bild 1
Objekt iv  4  herausz iehen und b is  zum
Einrasten rechtsdrehen.Ob.iekt iv dec-
Kel abnehmen
Abwechselnd Ausloser 18 drt icken
und Hebel14 b is  zum Anschlag sPan-
nen, bis Bi ldzdhler 10 auf Nr. 1 steht.

Filmempf i nd lic{rkeit einstellen
lndex der  Scheibe 7 auf  DIN/ASA-
Wert  der  F i lmpackung e inste l len.

Filmmerksctreibe ei nstel len
lndex der  Merkscheibe 2 aut  d ie  be-
nutzte Fi lmsorte stel len (Schwarz-
weiB-Negativf i lm, Color-Negativf i lm,
Color-Kunstl ichtf i lm Q, Color-Tages-
l ich t f i lm f i ) .
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Die Aufnahme

Beim Einstel len bedienen beide Zei-
gef inger  d ie  Skalen am unteren Rand.
Blendenste l l r ing 5  entsperr t  s ich be i
diesem Grif f  durch Druck auf Taste 6.
Sdmt l iche Einste l lwer te  s ind am Aln-
dex von oben her  abzulesen.

Bef ichtungszeit vorwdhlen
Zei ts te l l r ing 1  drehen und Bel ich-
tungszei t  am Index e inrasten.
Momentbe l ichtung :  -+  T ip  @, Sei te  11.
Langzei tbe l ichtung:  -+  Sei te  12.

Be I ichtu n gsze i ger nachf ii h ren
Der MeBbereich beginnt bei Sichtbar-
werden der  MeBnadel  16 auBerhalb
der  ro ten Abdeckung.  Zur  e inwand-
f re ien Messung:  Kamera genau auf
das Aufnahmeobjekt  r ichten,  dami t
auch der  Bel ichtungsmesser  den Mo-
t ivausschnitt  r icht ig erfaBt. Bei Auf-
nahmen unter  f re iem Himmel  l ieben
etwas zu t ie f  a ls  zu hoch z ie len.

:-;:&'i!ado**ei:u;i*.s;iJe--'"- ., ff&Se- !i.

m -.,,-6'u
I n  d i ese r  Ha l t ung :  B lendens te l l r i ng  5
drehen und roten Nachfr lhrzeiger 17
auf  MeBnadel  16 e inste l len ( fa l ls  er -
forder l ich ,  am Zei ts te l l r ing 1  ldngere
oder  kurzere Ze i t  wdhlen) .
Dami t  s ind Ze i t  und Blende auf  r ich-
t ige Bel ichtung e ingeste l l t .
B lendenvorwahl :  -+  T ip  @.
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Entfernung einstel len
Ste l l r ing 22 an der  Unterkante drehen
und Ent fernung auf  den Alndex e in-
stel len, -> auch Tip @. Die gleiche
Skala  is t  an der  Unterse i te  der  Ob-
jekt ivfassung auch mit FUB-Eintei-
lung vorhanden.

Ausltisen
Motiv im Sucher 13 anvisieren, der
Leuchtrahmen begrenzt den erfaBten
Bi ldausschni t t .  Aus loser  18 drucken.
Die kurzen Begrenzungsst r iche in-
nerhalb des Leuchtrahmens begren-
zen das Bi ld  be i  Naheinste l lung un-
te r  1 ,5  m .
Selbstausloser: -+ Seite 8.

Nach der Aufnahme
Um die  Kamera wieder  schuBbere i t
zu machen:  Spannhebel  14 mi t  dem
Daumen bis zum Anschlag f i . ihren.
Der Bi ldzi ihler 10 zeigt die ndchste
Aufnahme an.  Der  gesperr te  Spann-
hebel l4  is t  e in  Ze ichen daf t i r ,  daB d ie
Kamera auslosebereit  ist.  Das Objek-
t iv 4 kann jetzt durch Druck auf den
Knopf  15 ent r iege l t  und nach L inks-
drehu ng e ingeschoben werden.
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Film entnehmen

Nach 36, 20 oder 12 Aufnahmen, je
nach Fi lmldnge, wird der bel ichtete
Fi lm in  d ie  Pat rone zur t ickgespul t :
Umschalter 9 ganz nach oben stel len.
Kurbel 24 herausklappen und in pfei l-
r ichtung drehen, bis der Widerstand
des Fi lmzugs nachldBt.
Kurbel einklappen, Umschalter 9 nach
unten s te l len.
Rilckwandriegel 21 ausschwenken,
Riickwand 11 abziehen. Fi lmpatrone
herausnehmen und mogl ichst  ba ld
zur  Entwick lung geben.
Das Laden und Entladen der Kamera
mindestens im eigenen Korperschat-
ten, nie in grel ler Sonne durchft ih-
ren.

f : : tElr
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J
Tips  f i i r  d ie  Prax is

e  Aufnahmen mi t  Gegen l ich tb lende
I n  d i e  O b j e k t i v f a s s u n g  l a B t  s i c h  d i e
F a l t - G e g e n l i c h t b l e n d e  e i n s c h  r a u b e n ,
um das  Ob jek t i v  vo r  d i r ek t  au f t r e f f en -
dem Gegen  l i ch t ,  abe r  auch  vo r  Was -
se rsp r i t ze rn  und  Regen t rop fen  zu
s c h u t z e n .  S i e  s i c h e r t  d e n  A u f n a h m e n
d i e  g e w o h n t e  B r i l l a n z  u n d  S c h d r f e
u n d  s o l l t e  m o g l i c h s t  s t a n d i g  v e r w e n -
de t  we rden ,  +  duch  T ip  @.

@ Aufnahmen mi t  Se lbs taus l i i ser
H a n d e l s u b l i c h e  S e l b s t a u s l o s e r  s i n d
ve rwendba r ,  wenn  s i ch  de r  Aus lose -
s t i f t  a u f  d e n  g l e i c h e n  H u b  w i e  d e r
A u s l o s e k n o p f  1 8  f e i n e i n s t e l l e n  l d B t .
F a b r i k a t e  m i t  z u  g r o B e m  A u s l o s e h u b
und  m i t  ha r t em Aus losesch lag  scha -
d e n  d e r  K a m e r a .

O Aufnahmen mit  Drahtauslc iser
Kamera  h  i e rbe i  au f  S ta t i v  ode r  f  es te r
Un te r l age  ve rwenden ,  D rah taus lose r
i n  d e n  A u s l o s e r  1 8  e i n s c h r a u b e n .
L a n g z e i t a u f  n a h m e  D  - +  S e i t e  1 2 .



@ Aufnahmen mit Filter
In das Gewinde des Objekt ivs 4 oder
der  Gegen l ich tb lende kann e in  F i l te r
e ingeschraubt  werden.
F i l te r  e r fo rdern  hduf ig  e ine  Be l ich-
tungskorrektur .  Auf  der  Fassung is t
d ieser  Wer t  e ingrav ie r t .  Er  g ib t  d ie
Stu fen  an ,  um d ie  en tweder  d ie  B len-
de geof fne t  (k le inere  B lendenzah l )
oder  d ie  Be l ich tungsze i t  ver ldnger t
werden muB.
Be i sp ie l :  gemessene  B lende  11 ,  Ko r -
rek turwer t  -  1 ,5  ( :  B lendenstu fen) ,
benutzte Blende zwischen 8 und 5,6.
Be i  Kor rek tur  durch  Ver ldngern  der
Be l ich tungsze i t  bedeuten  d ie  e in ra-
stenden Zei ts tufen jewei ls  vol le Kor-
rek turwer te .  E in  ha lber  Wer t  kann nur
durch  e ine  ha lbe  B lendenstu fe  be-
rucks ich t ig t  werden.

Filter fi. ir SchwarzweiB-Aufnahmen :
Ge lb f i l te r ,  m i t te l  (Be l i ch tungskor rek-
t u r  - 1  , 5 ) .  Es  g ib t  den  H imme l  dunk -
f  e r ,  d ie  Wolken leuchtender  und z .  B .
Sch neeschat ten p last ischer wieder.

Orangef  i l ter  (Bel ichtungskorrektur
-1,5 b is  -3,  abhdngig von der be-
nutzten Fi lmsorte). Es vert ieft  das
Himmelsblau b is zur  Gewit terschwe-
re und hel l t  Gelb und Rot  auf .

Filter fi ir Farb-Aufnahmen: UV-Filter
und Farbkonvers ionsf i l ter  R 1,5 (oh-
ne Belichtungskorrektur) ddmpfen
den , ,Blaust ich" ,  der  an wolkenlosen
Tagen durch das vorherrschende
Blaul icht  besonders bei  Fernsichten
auftreten kann. Der Wunsch nach
insgesamt wdrmerem Farbcharakter
rechtfert igt bei manchen Farbum-
kehrf  i lmen den stdndigen Gebrauch
des Fi l ters R 1,5.

www.butkus.us



@ Aufnahmen mit Blitzlicht
In den Steckschuh 20 mit X-Mitten-
kontakt  kann ein Bl i tzgerdt  e inge-
schoben werden.
Bli tzgerdte ohne Mittenkontakt erfor-
dern e in Zwischenstuck mi t  sei t l i -
chem Kontakt  zum Anschl ieBen des
Kabels.

1 0

E s  s i n d ' B l i t z l a m p e n  u n d  E l e k t r o n e n -
b l i t z  ve rwendba r .  Fu r  Fa rbau fnahmen
du r fen  nu r  E lek t r onenb l i t z -Ge rd te
ode r  b l aue  B l i t z l ampen  benu t z t  we r -
d e n .
Be i  B l i t z l i ch tau fnahmen  b l e i b t  de r  Be -
l i ch tungsmesse r  unbeach te t .  Fu r  Be -
l i ch tungsze i t ,  B l ende  und  Au fnahme-
abs tand  g i l t  d i e  B l i t z l ampen -  bzw .
B l i t zge rd te -Geb rauchsan le i t ung  des
H e rste I  le rs.

Verwendbare VerschluBzeiten :
B l i t z lampen 1130 sec  oder  ldnger
(kurze  re  Ze i ten  ergeben Unterbe l i ch-
t ungen  ode r  soga r  unbe l i ch te te  Ne -
g  a t i ve) ,
E fek t ronenb l i t z -  a l le  Ze i ten  b is  1 /500
sec.

D ie  Scha t t enb i l dung  ve r r i nge r t  s i ch ,
wenn  de r  B l i t z  ube r  dem Ob jek t i v
l i eg t  und  d i e  Kamera  en t sp rechend
geha l t en  w i rd :  B l i t z  l i n ks  be i  Hoch -
fo rmat ,  B l i t z  oben be i  Quer fo rmat .
Auch  i n  d i esen  be iden  Ha l t ungen  l aB t
s i ch  d i e  Kamera  gu t  bed ienen .



@ Bel ich tungsze i t  r i ch t ig  wdh len
D ie  e i n ras tenden  Z i t t e rn  2  b i s  500  am
Ze i t s t e l l r i ng  1  beze i chnen  Sekunden -
b ruch te i l e .  Zw i schenwer te  s i nd  n i ch t
b e n u t z b a r .  D i e  W a h l  d e r  a u s r e i c h e n d
ku rzen  Be l i ch tungsze i t  i s t  m i t bes t im -
m e n d  f u r  d i e  S c h d r f e  d e s  B i l d e s :

Aus  f r e i e r  Hand  ku rz  be l i ch ten ,  um
, ,Ve rwack lungsunsch  a r f e "  z l )  ve rme i -
den .  H ie r f  u  r  zu l dss i ge  l dngs te  Ze i t
l l z o  s e c ,  s i c h e r e r  u n d  m e i s t b e w d h r t
l l o o  u n d  1 / r z s  S e c ,  b e i  u n r u h i g e m  S t a n d
m i ndes tens  I  l t z s  sec ,  besse  r  1  l z so  sec .

Be i  bewegten Mot iven  kurz  be l i ch ten ,
um , ,Bewegungsunschd r fe "  z l )  ve r -
m e i d e n .  A l s  A n h a f t :  A u t o s p o r t ,  T e n -
n i s  -  l l s o o  s e c .  P f e r d e r e n n e n ,  M i t t e l -
s t r ecken  l au f  l  l soo  sec .  Lau f  ende
K inde r ,  Rad fah re  r  - 1 l zso  b i s  1 / r us  sec .
Spaz ie rgange r ,  s t ehende  Pe rsonen
-  l  l t z s  b i s  1 /eo  SeC .

A l l g e m e i n :  B e w e g u n g e n  a u s  d e r  N d -
he  und  von  de r  Se i t e  mussen  ku rze r ,
B e w e g u n g e n  a u s  d e r  F e r n e  u n d  v o n
vo rn  konnen  l i i nge r  be l i ch te t  we rden .

1/5OO sec

1/5OO sec

^h ltzso-1/125sec &

ft tui1/125 - 1/60 sec

1 1
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Langzeitbel ichtung mit Einstel lung
, ,B"  am Ze i ts te l l r ing  l  g i l t  fu r  Be l i ch-
tungen von bel iebiger  Dauer.  Erst
beim Loslassen schl ieBt sich der Ver-
sch luB.
Durch Langzeitbel ichtung sind auch
Aufnahmen bei schwachem Licht mog-
l ich,  wenn der Bel ichtungsmesser
nicht  mehr anspr icht .  Sonderfaf  l :  Er-
g ibt  s ich d ie Ste l lung , ,B"  durch Nach-
fuhren des Zeigers 17,  so g i f t  in  d ie-
sem Fal l  d ie Bel ichtungszei t  l  sec
(Verdoppelung des voraufgehenden
Zeitwertes).
Bei  langer Zei tbel ichtung empfehlen
sich:  Drahtausloser ( -  Sei te 8)  mi t
Feststel lvorr ichtung, feste Auflage der
Kamera oder Stat ivbenutzung.

O Blendenvorwahl
Es hdngt  vom Mot iv  ab,  ob der Zeiger
17 mi t  dem B lendenste l l r ing  5 .  oder
mit  dem Zei ts te l l r ing 1 nachgefuhrt
w i rd .
Bei  bewegten Objekten wird d ie Zei t
vorgewdhl t ,  um s ich d ie er forder l iche
kurze  Be l ich tungsze i t  zu  s ichern .
Nachgef r ih r t  w i rd  mi t  der  B lende.
Hat dagegen d ie Schdrfentiefe (-->
Sei te 13)  den Vorrang,  wird d ie er for-
der l i che  B lende ermi t te l t  und vorge-
wdhf t .  Der  Ze iger  17  w i rd  je tz t  m i t
dem Ze i ts te l l r ing  1  nachgefuhr t .  Um
eine  e in ras tende Be l ich tungsze i t  zu
erre ichen,  wird -  fa l ls  er forder l ich -
das  Nachfuhren mi t  dem B lenden-
s te l l r ing  5  beendet .
I n  j edem Fa l l  muB  d ie  Kamera  be im
Nach f  u h ren auf  das Auf  n ah meobjekt
ger ich te t  se in .

12



@ Schdr fen t ie fe  (Tabe l le  Se i te  21)
Auch  i n  e i nem gew issen  Be re i ch  vo r
und  h i n te r  de r  e i nges te l l t en  En t f e r -
nung  w i rd  das  Mo t i v  i n  aus re i chende r
B i l dschd r f e  w iede rgegeben .  D iese
Zone  de r  , ,Schd r f en t i e f e "  i s t  au f  de r
Schd r fen t i e f enska la  3  angeze ig t :  Be i -
de rse i t s  des  I ndex  d i e  Ma rke  de r  be -
nu tz ten  B lende au fsuchen.  D ie  dar -
u be rstehenden We r te am Entfer-
nungss te l l r ing  22  nennen den schar f
e r faBten  Aufnah mebere ich .
D ie  Schdr fen t ie fe  i s t  besonders  e r -
wunsch t  be i  ube r raschenden
Schnappschussen ,  be i  Spo r t szenen
m i t  s t dnd ig  wechse lnde r  En t f e rnung
und be i  t ie f  ges ta f fe l ten  Mot iven .  Am
En t fe rnungss te l l r i ng  22  s i nd  d i e  ge -
brduch l i chs ten  Sch nappsch u  Be ins te l -
l u n g e n  a u f  2 m  u n d  6  m  r o t  m a r k i e r t .
Schon  be i  m i t t l e ren  B lenden  (8  b i s
1 1 )  w i r d  d a m i t  e i n  a u s g e d e h n t e r  A u f -
nahmebe re i ch  e r f aB t :
bei  2 m etwa von 1,5 m bis 3 m,
bei 6 m etwa von 3 m bis unendlich.

Scharfeinstel lung bei Fernsichten mit
Vordergrund:
oo-Marke uber benutzte Blende der
Skala 3 e inste l len.  So re icht  d ie Schdr-
fentiefe am weitesten in den Vorder-
g rund.

2,8
4

5,6

1 3
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O Richtig belichten
Grundrege l :  D ie  Kamera  muB be im
Bel ichtungsmessen genau in Aufnah-
mer ichtu ng auf  das Objekt  z ie len,
dem d ie  Messung g i l t .  E in  unabs ich t -
l iches Verkanten etwa bei  Land-
schaf tsaufnahmen gegen den Himmel
-  kann das MeBergebnis ver fd lschen
und in  d iesem Fa l l  zur  Unterbe l i ch-
tung fuhren .
Der Bel ichtungsmesser bewertet  d ie
durchschn i t t l i che  Gesamthe l l igke i t
des  anv is ie r ten  B i ld fe ldes .  Be i  Mo-
t iven mi t  normalen Kontrasten g ibt  er
automat isch d ie r icht ige Bel ichtung
an.  Doch auch bei  Aufnahmen mit
starken Hel l igkei tsgegensdtzen laBt
s ich  d ie  Messung so  durch fuhren,  daB
die b i ldwicht igen Part ien r icht ig be-
l i ch te t  s ind .

Normal fa l l :  Das Objekt ' is t  von vorn
oder sch r ig von der Sei te beleuch-
tet .  Schwere Schat ten fehlen.  Hel l
und Dunke l  s ind  im Gle ichgewich t .

1 4

(Diese g le ich mdBige Fronta lausleuch-
tu  ng  l ie f  e r t  auch be i  Farbauf  nahmen
die sat testen Farben).
E rgebn i s :  d i e  gemessene  Be l i ch tung
s t immt  f  u r  das  gesamte  B i ld fe ld .

Sonderfa l l :  Zwischen Hauptmot iv  und
Hin tergrund bes teh t  e in  s ta rker  e in -
se i t iger  He l l igke i tskont ras t .  Be isp ie l :
Be i  e inem son nengebrdunten  Por t rd t
vor  leuchtenden Wolken wurde d ie
Gesamtmessung  den  H imme l  ube rbe -
wer ten .  Be l i ch tungswich t ig  i s t  jedoch
der  Kopf .
A b h i l f e : Z u r  N a h m e s s u n g  m i t  d e r  K a -
mera  d ich t  an  das  Ob jek t  herange-
hen,  b is  das  Hauptmot iv  den Sucher
aus fu l l t .  Nach  E ins te l l en  de r  Be l i ch -
tung zur  Aufnahme an den f ruheren
Stand pu n kt  zu ruckkeh ren.



'E rsa tzmessung:  
Fa l l s  Nahmessung

n i ch t  mog l i ch ,  e i n  E rsa t zob jek t  m i t
no rma len  Kon t ras ten  be i  g l e i che r  Be -
l euch tung  anv i s i e ren  und  d i ese  E in -
s te l l ung  zu r  Au fnahme  ve rwenden .

Gegen l ich t :  Be i  Aufnahmen gegen

das  L i ch t  emp f i eh l t  es  s i ch ,  d i e  ge -

messene  B lende  um e inen  Wer t  zu
o f f nen  (ndchs t k l e i ne re  B lendenzah  l ) .

Be i  Fa rbmo t i ven  au f  Fa rbumkeh r f i lm
s ind  s ta r ke  He l l i g ke i t s kon t ras te  nach
Mog l i chke i t  zu  ve rme iden .  Nahmes -
sung  de r  Scha t t en  e rg i b t  me i s t  s chon
zu  l ange  Be l i ch tungsze i t en  f u r  d i e  be -
sonn ten  B i l d t e i l e ,  d i e  spd te r  i n  de r
P r o j e k t i o n  z u  h e l l  u n d  f a r b l o s  w i r k e n .
D i e  M e s s u n g  d e r  G e s a m t h e l l i g k e i t
(No rma l f a l l )  l i e f e r t  auch  h i e r  B i l de r ,
d i e  dem na tu r l i chen  Fa rbene ind ruck
am bes ten  en tsprechen.

{>
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@ Filmtransport
De r  Spannhebe l  14  kann  i n  e i nem zu -
g igen Schwung oder  mehreren  Te i l -
schwr lngen zum Ansch lag gefu h r t  wer-
den .

@ Batteriewechsel
Der CdS-Bel ichtungsmesser lg wird
mit einer Mallory-Batterie PX 025
o.d. betr ieben.
Ha l tbarke i t  der  Bat te r ie  nach Angabe
des Hers te l le rs :  1  -  2Jahre .
D iese  Lebensdauer  se tz t  voraus ,  daB
d ie  Kamera  be i  N ich tgebrauch in  der
Tasche ( im Dunke ln)  au fbewahr t  w i rd .

Der  Spannungsver lus t  t r i t t  p lo tz l i ch
e in .  Kennze i chen :  d i e  MeBnade l  16
sch ldg t  n ich t  mehr  aus .  Zur  S icher -
he i t :  Ba t te r ie  a l l jdhr l i ch  wechse ln  und
vor  ldngerem Nich tgebrauch aus  der
Kamera nehmen, verbrauchte Bat ter ie
auf  jeden Fal l  ent fernen' - '  Sei te 2.

@ lst die Kamera geladen?
Bei  Uns icherhe i t  nach ldngerem Nich t -
gebrauch :  Ruckspu lkurbel  24 heraus-
k l appen  und  i n  P fe i l r i ch tung  san f t  zu
drehen versuchen.  E in  au f t re tender
Widers tan  d  ze ig t  an ,  daB e in  F i lm e in -
ge leg t  i s t .  Be i  unge ladene r  Kamera
laBt  s ich  d ie  Kurbe l  24  f re i  d rehen.

@ Tragschlaufe und Tragbeutel
D ie  Tragsch lau f  e  w i rd  am se i i l  i chen
Hal te  r  12  be f  es t ig t :  D ie  vors tehenden
Hal te federn  mi t  dem Knopf  der
Sch lau fe  an  d ie  Kamera  d rucken  und
den  Knop f  e i nsch ieben .
Zum Losen :  Fede rn  m i t  dem F inge r -
nage l  n  iederd  r t i cken und Knopf  ab-
z i ehen .
Mi t  der  Sch lau fe  kann d ie  Kamera
auch  im  T ragbeu te l  am Handge lenk
getragen werden.  Nach Offnen des
ReiBversch lusses  w i rd  d ie  Tasche zu-
ruckgeschoben.  S ie  hdngt  w ih rend
der  Aufnahme an der  Tragsch lau fe .
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@ Umgang mit der Kamera
Kamera vor  har tem StoB und Fal l  be-
wahren.  Zur Vors icht  d ie Tragschlau-
fe  uber  das  Handge lenk  s t re i fen .
Kamera  vor  Ndsse,  f  l i egendem Staub,
Seesand und dauernder  Sonnenbe-
s t rah lung schutzen.  Das  g i l t  beson-
ders fur  d ie geof fnete Kamera beim
Fi lmwechse l .
F i lmandruckp la t te  26  sauberha l ten
und ge legent l i ch  mi t  e inem we ichen

i  Leder tuch  sdubern .  Das  Innere  des
i  Gehduses  w i rd  mi t  e inem P inse l  ge-

re in  ig t .
E in  we icher  Haarp inse l  i s t  auch fu r
das  Ob jek t iv  4  das  bes te  Re in igungs-
m i t t e l .  Vo r  F inge rspu ren  s i nd  d ie  L i n -
sen durch  ih re  t ie fe  Lage ohneh in  ge-
sch utzt.
F i l te r  am bes ten  ers t  m i t  p inse l  re in i -
gen  und  m i t  L i nsenpap ie r  nachpo l i e -
ren.

!K(K

Wenn d ie  ausgekuh l ten  L insen im
Winter  beim Ubergang ins Warme be-
sch lagen,  e in ige  Minu ten  war ten ,  b is
die Feucht igkei t  von selbst  verdunstet
ist.
Und wenn s ich  dahe im oder  au f  Re i -
sen sonst  e inmal  technische Sonder-
f ragen ergeben,  steht  der  in ternat io-
nale Rol le i -serv ice uberal l  mi t  Rat
und Auskunf t  zur  Ver fugung.
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Abhilfe bei Bedienungtsfehlern

Merkmal mcigl iche Ursache

MeBnade l  spr ich t  n ich t  an vorgewdh l te  Be l ich tungsze i t  l i eg t  au lJerha lb  E ins te l lbere ich

Bat te r ie  en t laden bzw.  n ich t  oder  fa lsch  e ingesetz t
Versch lu l j  l6s t  n ich t  aus Schne l lscha l thebe l  nur  te i lwe ise  be t i i t ig t
B i l d  unbe l i ch te t  ode r
t e i l be l i ch te t

VerschluBzei t  fur  Lampenbl i tz  zu kurz

B i ld  un ter -  oder
uberbe l i ch te t

F i lm un ter -  bzw.
uberbe l i ch te t

F i lm  unbe l i ch te t

B i l d  t e i l w e i s e  o d e r  v 6 l l i g
unschar f

Ruckspu lknopf  d reh t  s ich
n i ch t  m i t

s ta rker  Widers tand
be im F i lmt ranspor t

He l l e  B i l d t e i l e  ube rs t r ah l t
und  f as t  ohne  Fa rbe ,  dunk le
B i l d t e i l e  f as t  s chwarz  und
ohne erkennbare  Deta i  l s

Be l i ch tung  f a l sch  gemessen

Fi  I  mempf ind  I  i chke  i t  fa lsch  e in  ges te l  l t

F i lm n ich t  t ranspor t ie r t ,  da  fa lsch  e inge leg t  oder  ger issen

verwacke l t :  Be l i ch tungsze i t  fu r  beweg l iches  Aufnahme-
ob jek t  zu  lang

ve r r i s sen :  Be l i ch tungsze i t  f u r  F re i handau fnahme  zu  l ang

Schdr fe  ungenau e inges te l  l t

F i lm  f a l sch  e i nge leg t

F i lm  ge r i s sen

F i lm l€ inge zu  sehr  ausgenutz t ,  F i lm v6 l l ig  abgewicke l t

L ich tkont ras t  fUr  Farb f i lm zu  hoch:  besonders  be i  Gegen-
l i ch tau fnahmen,  Mark t -  und St ra lJenszenen mi t  hohem
Sonnenstand,  S t rand-  und Hochgeb i rgsaufnahmen in  der
Mi t tagsze i t



Abhilfe Bemerkung
klrzere oder l6ngere Bel ichtungszei t  wdhlen siehe Sei te 5

Batter ie wechseln bzw. ( r icht ig)  e insetzen siehe Sei te 2

Schne l lscha l thebe l  b is  zum Ansch lag  durchz iehen s iehe Se i te  16

VerschluBzei t  r / ro sss oder ldnger s iehe Se i te  10

b i ldw ich t ige  Par t ie  messen,
s iehe Nah und Ersatzmessung Sei te 14 und 15

F i  lmempf ind l  i chke i t  r i ch t i  g  e ins te l  len .
DIN/ASA-Wert  auf  Fi lmpackung beachten
Fi lm r icht ig e in legen, zUgig aber n icht  zu schnel l  wei terschal ten siehe Sei te 3

und 6

kUrzer bel ichten s iehe  Se i t e  l 1

Kamera aufstutzen oder Stativ vennrenden s iehe  Se i t e  11

Schi i r fe exakt  e instel  len s iehe Se i te  6

F i lm r i ch t ig  e inspu len :  Anfang im duBeren Sch l i t z ! s iehe Sei te 3
ger issenes  F i lmstUck  ( fa l l s  be l i ch te t ,  im Dunke ln)  en t fe rnen;
neuen  F i lman fang  schne iden  und  w iede r  e i nspu len

F i lm n ich t  gewal tsam t ranspor t ie ren ,  F i lm e twas zuruckspu len ,  Hebe lbewegung
vo l l enden .  Fa l l s  F i lm  aus  Pa t rone  he rausge r i ssen :  Ruckwand  i n  16 l l i ge r  Dunke lhe i t

o f fnen,  F i lm v_on Hand au fspu len  und l i ch td ich t  verpacken

anderen Bi ldausschni t t  wi ih len,  sehr hel le und sehr dunkle Mot ive getrennt  aufnehmen,
Aufnahmestandpunkt  oder - r ichtung 6ndern;  fotograf isch gUnst igere Vor-  oder Nach-
mit tagssonne bevorzugen, s iehe Sei te 14 und l5

siehe Sei te 3
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Daten und Zahlen

Typ:  Kompakt -Sucherkamera24 x  36  Ob jek t iv :  Ro l le i  HFT@ Sonnar  1 :2 ,g1  '
mm mi t  Nachfuhr -Be l ich tungsmesser .  40  mm,  made by  Ro l le i  in  L izenzvon

Car l  Zeiss,  Oberkochen,  West  Ger-
Ausstat tung:  Versenkbares Objekt iv ,  many;  versenkbar im gespannten Ka-
Zent ra lversch luB ' l z  l l soo  sec ,  merazus tand.  5  L insen,4  Gl ieder ,
Schne l f -F i lmt ranspor t ,  Be l i ch tungs-  B lendenbere ich  2 ,8 -2 /  Ent fe rnungs-
MeBsystem gekuppel t  mi t  Zei t -  und einste l lung manuel l  auf  Meter- feet-
B lendene ins te l lung ,  Doppe lbe l i ch-  Ska la  ab  0 ,9  m/3  f t .
tungssper re ,  Merksche ibe  fu r  e inge-
legte Fi lmsorte,  X-Mit tenkontakt  fur  MaBe: ca.  99 x 68 x 45 mm.
Bl i tzgerdte,  Drahtauslosergewinde,  Gewicht :  ca.  360 g.
Halter f  u r Tragsch laufe' 

Zubehiir :  Tragschraufe, Tragbeutel,

Bel ichtungsmesser: Nachf u h rsystem 
objektivdeckel '  Bereitsch af tstasche,

mit cds-Fotowiderstand, Richtunss- ;Xfftil'"'#tli"n ,,[:'t"' 
selb-

messung au f  B i ldvordergrund,  MeB-
bereich 16-16000 cdlm2. Energiever-
sorgung durch Knopfzel le 1,35 V.

Suchersystem:Durchsichtsucher0,6x,  Technische Anderungen vorbehat ten.

e ingesp iege l te r  Leucht rahmen mi t  Ro l le i  HFT@ -
Umfeld und Paral laxmarken.  e ingetragenes Warenzeichen.
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Schiirfentiefe in m Zerstreuungskreis - 25 p

Ent-
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